



▲1月22日,在北京烟袋斜街的一家店铺,游人购买糖葫芦。 新华社记者任超摄



▲1月22日,在北京烟袋斜街的一家店铺,小朋友体验吹糖人。 新华社记者任超摄



▲1月22日,人们在2023武侯祠成都大庙会购买传统小吃。 新华社记者沈伯韩摄



▲1月22日,人们在2023武侯祠成都大庙会游览。 新华社记者沈伯韩摄



▲1月22日,在贵州省安顺市西秀区安顺古城历史文化街区,一家茶饮店铺工作人员在为顾客准备茶饮。 新华社发(程洪凯摄)



▲1月22日,人们在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县万达小镇景区选购当地特色小吃。 新华社发(黄晓海摄)



正值兔年新春佳节,记者在安徽、陕西、云南、上海、广东等地的街头巷尾看到,不少街边小店春节期间仍开门迎客。在各色的民俗小吃里、各样的文创产品里、各地的特色民宿里,年味儿瞬间升腾起来。

大年初一,安徽省合肥市城隍庙迎来了新的一年第一波客流。新年的喜庆与热闹从街两边的小店摊位里溢了出来,卖徽州毛豆腐的、卖芙蓉蛋卷的、卖三河米饺的……吸引游客驻足围观。

毛豆腐是徽州名小吃,也是徽州人年节时餐桌上的必备菜品。“老板,要两桶毛豆腐!”“好嘞,您稍等,马上就好。”李云飞卖毛豆腐的摊位虽小,但总是排着长队。“春节生意火爆,我备的货都不够用了。”李云飞没想到,大年初一,自己准备的50多份毛豆腐不到两个小时就卖掉了一半。

在西安,古都街头洋溢着喜庆祥和的节日氛围,多个商圈游人摩肩接踵。在西安热门商圈小寨,张灯结彩、开门迎客的商户不少。兴善寺西街的年货大集上,熙熙攘攘的人群挤满了街道,一家名为“织绣轩手作”的特色伴手礼专营店摊位,十多名游客围着摊主元小雨选购询价。招呼客人的间隙,元小雨乐呵呵地对记者说:“街道热闹起来了,熟悉的年味回来了。”

据西安市小寨地区综合改造管理委员会办公室工作人员金磊观察,现在的客流量已经恢复到2019年的80%,摊位的客流量也明显增加。“今年来西安过年的游客多,大集摊位几乎没有空闲,我们还增加了不少管理人员,让游客放心,摊主安心。”

在春节旺盛的消费需求里,各地小店店主的信心指数正在回升。春城昆明的云南民族村里聚集了来自全国各地的游客,在云南民族村商业街入口处,一家名叫“泰芒”的小店格外引人注目。几平方米的店门口堆放着几十个椰子,店主梅昆瑶一边帮客人开椰子一边吆喝着。

“今天游客流量明显增加,店铺生意也跟着好起来了。”梅昆瑶说,今天开张没多久就来了不少客人,年初一图个好彩头,希望今年生意兴隆。

“民宿里过年”成为这个春节的新风潮。大年初一,位于九华山后山的安徽省池州市青阳县陵阳镇黄石溪村的初心叁舍民宿里,素不相识的客人们围坐在一起,相互祝福着新年吉祥如意。

“我们刚刚重装开业,店里预计年初六之前出租率将超过90%。”初心叁舍民宿负责人陈然说,之前有预料到春节期间生意会比平时好,但没想到会这么火爆。在这座藏在深山的民宿里,嬉笑声、交谈声碰撞在一起,奏出了一曲新年的交响乐。

年味是属于中国人的仪式感,而小店也在用深厚的文化底蕴和新潮的文旅体验回应着人们对年味的美好期盼。

坐落于上海市青浦区朱家角古镇的大清邮局旧址,最近升级打造后“重新归来”,成为古镇老街里又一处打卡新地标。大年初一上午11时,朱家角大清邮局运营总监李安琪和店员们正一起摆放着店里为兔年特制的文创产品,不一会儿,就来了几波游客打卡。

“以前车马慢、书信远,每个字都有不同的含义,我们希望大家能在这里把过去写信传递情感的方式重新拾回来。”李安琪说,小店也在探寻属于自己的独特年味。

大年初一上午,朱家角大清邮局里的游客络绎不绝。“购买文创产品,是年轻人过春节的独特方式,富有城市特色的兔年文创产品有着美好的寓意,希望可以把这些美好带回去,分享给亲朋好友。”一名外地游客说。

早餐店是城市独特的风景线。在大城市里,不少早餐店店主选择不远万里归家团聚,也有一些店主选择留下来,在生活打拼的城市里欢度新春。

在深圳市,三津汤包(长龙店)年初一一大早就开门了,热气腾腾的包子散发着爱与希望的年味。细心的店主赖林远发现,年初一早餐的线上订单比往常时候都丰富。“几乎每一份订单上各色包子、糕点、玉米汁、红豆粥等都会来一点,应该是买回去一家人齐聚吃早餐。”赖林远说,深圳不少年轻人选择留深过年,今天的包子有年的味道,因为线上和线下的顾客都会收到店里的新春祝福。

陪伴留深过年的人们过春节,包子铺也收获了满满的爱。“店主新春愉快,生意兴隆。”大年初一上午,赖林远收到了许多类似的感谢和祝福信息,在他看来,这传递的是希望、是信心。

(记者吴慧珺、陈尚营、蔡馨逸、周琳、陈永强、王丰) 新华社北京1月22日电

▲▼1月22日拍摄的河北省唐山市唐山宴美食街。 新华社发(刘满仓摄)



▲1月22日,在哈尔滨道里区中央大街上,游客拿着冰棍拍照留念。 新华社记者张涛摄



▲1月22日,在哈尔滨中央大街,游客在一家哈尔滨红肠售卖店铺前留影。 新华社记者王建威摄



▲1月22日,游客在哈尔滨道里区中央大街排队购买面包。 新华社记者张涛摄



▲1月22日,人们在云南省红河哈尼族彝族自治州个旧市的烧烤店享受美食。 新华社发(薛莹莹摄)

## ■纪实微视频

### 我的小店不“打烊”



我有一群朋友,他们很特别。

他们经营着一家家不那么起眼的小店,构成了城市的“毛细血管”;连接着千千万万平凡人真实、鲜活的生活。他们曾历经困难,但是充满希望,依然向前。

小店亦是大时代的缩影。如今,随着疫情防控政策优化调整,街头巷尾车水马龙渐显。

他们迎来了新的春天!

